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Curso: EPIDEMIOLOGIA

RESUMEN: Medidas de asociación

Asociación
· Significa que existe una relación entre dos o más eventos o variables. Entonces los eventos ocurren juntos con más frecuencia que la esperada por azar. 
· No denota relación causal. 

· Con frecuencia se usa asociación y relación como sinónimos

Definiciones previas:

Asociación: Se dice que existe una asociación entre dos variables si la ocurrencia de una depende de la ocurrencia de la otra. Puede ser positiva si al aumentar una variable la otra aumenta o negativa si al aumentar una disminuye la otra. No implica relación causal. 

Caso: es un sujeto de la población o grupo en estudio que tiene una enfermedad en particular, trastorno de la salud, o condición de interés.

Cohorte: es un grupo de sujetos nacidos durante un periodo de tiempo en particular e identificados por su fecha de nacimiento de tal manera que tienen características comunes en distintos momentos.

Control: es un sujeto que difiere en enfermedad o tratamiento de los sujetos en estudio, es decir de los casos.

Exposición es aquella característica (fuente de trasmisión, agente infeccioso, químico, físico, intervención, etc.) que se supone relacionada con una enfermedad o estado de salud de interés. Puede ser dañina (aumentar el riesgo de enfermar) o beneficiosa (proteger o disminuir el riesgo). 

Intervalo de confianza: un rango de valores para una variable de interés (tasa, proporción, promedio) construído de tal manera que en el rango tiene una probabilidad conocida de incluir el verdadero valor de la variable. La probabilidad se denomina nivel de confianza y los puntos extremos se denominan límites de confianza.

Odds (chance):  la probabilidad que un evento ocurra dividido entre la probabilidad que no ocurra. Si 60 fumadores desarrollan tos crónica y 40 no la desarrollan, el chance de desarrollar tos crónica entre los 100 fumadores es 60:40 ó 1.5. La probabilidad que estos fumadores desarrollen tos es 60/100 o 0.6

Prueba estadística: Un procedimiento que pretende decidir si la hipótesis sobre la distribución de una o más poblaciones o variables debe ser rechazada o aceptada. Las pruebas estadísticas pueden ser paramétricas o no paramétricas. 

Significancia estadística: Los métodos estadísticos permiten obtener una probabilidad estimada del grado observado o mayor de asociación entre la variable independiente y la dependiente bajo la hipótesis nula. De este estimado, en un tamaño de muestra dado, puede enunciarse la significancia estadística de un resultado. Usualmente el nivel de significancia se llama valor “p”.

RIESGO Y FACTOR DE RIESGO: 

· Riesgo es la medida de la probabilidad de que algo ocurra.

· Factor de riesgo es algo que aumenta o disminuye la probabilidad que un individuo en particular desarrolle un evento (enfermedad, muerte, reacción adversa, etc).

Los factores de riesgo pueden ser: edad, sexo, raza, grupo sanguíneo, el estado inmunológico, un comportamiento o una acción, como fumar o comer una ensalada de papas, una circunstancia como vivir cerca a un basurero. 

La identificación de factores que se asocian con una enfermedad ayuda en la identificación de poblaciones de alto riesgo que pueden ser el blanco de actividades de prevención y control. 

También orienta la investigación de las causas de la enfermedad.

RIESGO RELATIVO O RAZÓN DE RIESGOS (diseño de cohortes)
      PRESENTE                                                                                                     FUTURO


Tabla de 2 x 2 para una cohorte

	
	
	Enfermedad
	

	
	
	Presente
	Ausente
	Total

	Factor
	Presente
	a = 15
	 b = 25
	a  +  b = 40

	
	Ausente
	c = 10
	d = 50
	c +  d = 60

	
	Total
	a + c
	b + d
	a + b + c + d


Riesgo absoluto: incidencia en el grupo expuesto al factor
=  número  de  casos 

     población expuesta 

=                      a  

          a + b

=    15     =    0.375

       40

Riesgo relativo ó razón de riesgos: compara la incidencia en el grupo expuesto al factor con la del grupo no expuesto

=  riesgo    para   el   grupo   de   interés 

    
    riesgo para el grupo de comparación

=  número    de  casos  en   los    expuestos /   total    expuestos 

    
    número de casos en los no expuestos / total de no expuestos

=       a   / a + b

     
        c  / c + d

=    15 / 40     =    0.375     = 2.25

      
       10 / 60         0.166

Mide la fuerza de la asociación: 

Si RR = 1, el riesgo entre los expuestos y los no expuestos es el mismo, NO HAY ASOCIACION

Si RR > 1 el riesgo entre los expuestos es mayor que entre los no expuestos (ASOCIACIÓN POSITIVA)

Si RR < 1 el riesgo entre los expuestos es menor que entre los  no expuestos (ASOCIACION NEGATIVA)
RAZÓN DE CHANCES, ODDS RATIO O RAZÓN DE MOMIOS (diseño caso-control)
PASADO                                                                                 PRESENTE        

Tabla de 2 x 2 para los casos y controles

	
	
	Enfermos

(Casos) 
	No enfermos

(Controles)
	Total

	Historia de exposición al factor 
	Sí
	a = 40
	 b = 10
	a + b = 50

	
	No
	c = 15
	d = 45
	c  + d = 60

	
	Total
	a + c
	b + d
	c +  d


Chance de los casos = a
                     Chance de los controles = b

                                      c
                                                                d                             

Razón de chances =  a / c 

                                   b / d

Razón de chances = a * d   =  40 * 45  =  12
                                  b * c        10 * 15  
Fuerza de la asociación según valor del RR ú OR

1.0 - 1.2  
Ninguna

1.2 – 1.5  
Débil

1.5 -  3.0 
Moderada

3.0 – 10.0 
Fuerte

> 10           
Se aproxima al infinito

Fuente: Handler A. Rosenberg D., Monahan C.,  Kennelly J. (1998) Analytic Methods in Maternal and Child Health p. 69
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